MATEMAT|CAS 4°ESO Juan Jesus Pascual
EJERCICIOS RESUELTOS DE ECUACIONES. PARTE 1

1. Ecuaciones de grado 1:

) 3(x—4)+5(2x+1) _2x
2 3 4

Solucién:
El minimo comtin multiplo es 12. Entonces:

3(x—4) , 52x+1) _2x_ 3(x~4)6, 52x+1)4_2x3

2 3 4 12 12 12

= 18(x—4) +20(2x +1) = 6x = 18x +40x —6x =72 20 = 52’<:52:‘X2%:1

b X3 X5 3N g3 3xs10x 4 3x =35 13x =32 x =
1-x 5 1-x)-5 (1-x)-5 13
(x+1)(x—=1) 2x*+1 X’ -1 2x*+1 2x =2  2x*+1 6x

) = —-X= = —X= = - =

3 6 3 6 6 6

é%{*Z:}f{+1—6x:>x:%

2. Ecuaciones cuadradas y bicuadradas:

1 2 10
+ =
x+1 x+2 3

a)

Solucién:

Quitamos denominadores:
1-3(x+2) N 2-3(x+1)  10(x+1)(x+2)

3(x+1)(x+2) 3(x+1)(x+2) 3(x+1)(x+2)

=3(x+2)+6(x+1)=10(x+1)(x+2)

Operamos y reagrupamos términos:

3(x+2)+6(x+1)=10(x+1)(x+2) = 9x+12=10x* +3x+2 = 10x* —6x—10 =0
Simplificamos esta ecuacién de segundo grado:

10x*> —6x—10=0=5x>—3x—5=0

Por dltimo la resolvemos:
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b)

8
—(=3)+4/(-3) —4-5(-5) |1 T 75
5% —3x—5=0=x= (£3)£4(=3) ( ): >
2.5 L1
P2
x*—3x> =15
Solucién:

Esta es una ecuacién bicuadrada. Podemos manejarla como una de segundo grado
haciendo el cambio t* = x, lo que implica que:

. 34469
3+,/3*—4-1-(-15 1=
X3 —15=0= £ —3t-15=0=t= (=15 _ 2

2a 3-69
t=")

Ahora deshacemos el cambio: El radicando es negativo

3+£/@ y por otro lado: t, =x* = x=+ 3—_2—\/@

Conclusion: x1—,/3+2\/@; X, = 1/@; x; € R; x, ¢ R

Por unlado, t; = x> = x =+

3. Ecuaciones irracionales:

a)

b)

<)

\/_ —Jx—-1=1
Solucién:

Se aplica la siguiente idea:

Una raiz cuadrada se deshace al elevarla al cuadrado. Aislando las raices en un miembro
de la ecuacién y elevando al cuadrado ambos miembros es como vamos a ir quitando los
molestos radicales:

X1 =12k -1=Vx—1=(x-1) = (Vx—1) = (k) ~2Vx+1=x-1=
S d- WX+ 1=§ 1= 2x = 2= x =1= (V) =1 = [x=1]
JX+54+4=x+3

Solucién:

(M)Zz(x—l)Z:x+5:x2—2x+1:>x2—3x—4:0:>

3+3—4-(-4) |[[x,=4

2 x, = —1 (no verifica la ecuacion)

1 x+1
Ix +—==
Jx 2

=X
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Solucion:
1 x41 1) (x+1
NP ;»[&+— _[ ]
Ix 2 Jx 2

:>(\/§)2+2«/§~\/1;+[\/1;]2 :[X+1]Z;s

2 2 2
Soxp24 L X +ZX+1:>X e +421X+1:>4x2+8x+4:x3+2x2+x:»
X X

=x*—2x>—7x—4=0

Resolvemos la ecuacién descomponiendo el primer miembro mediante el método de

Ruffini:
1 -2 -7 —4
-1 -1 3 4
1 -3 —4 0 =(x+1)7"(x—4)
-1 -1 4
1 —4 0
Entonces:

R ) ) X, = X, = —1 (no verifica la ecuacién)
=x —2x"—7x—4=0=(x+1)" (x—4)=0=

4. Ecuaciones de resoluciéon mediante factorizacion previa

a) 8x’—15x"+6x+1=0
Solucién:
Descomponemos el polinomio 8x* —15x* +6x+1 utilizando el método de Ruffini:

Las posibles raices de este polinomio son: +1.Probamos con 1.

8 -15 6 1
1 8§ -7 -1

8 -7 -1 0 =(x=1)(x—1)(8x+1)
1 8 1

8 1 0

Entonces: = 8x> —15x* +6x+1=0=(x—1)(x—1)(8x+1)=0=

X, =1

1 . L
X, = ~3 (no verifica la ecuacién)

b) x'+x—7x"—x+6=0
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Solucién:

Descomponemos el polinomio x* +x* —7x* —x+6 =0 utilizando el método de Ruffini:

Las posibles raices de este polinomio son: =+1,42,43,+6. Probando con —1,1y 2 el
polinomio se anula. Aplicamos estos valores para obtener la factorizacion del polinomio:

1 1 —7 —1 6
-1 -1 0 7 —6

1 0 —7 6 0
1 1 1 —6

1 1 —6 0
2 2 6

1 3 0

Entonces, finalmente:
XX =7 —x+6=0=

= (x+1)(x=1)(x+2)(x+3)=0=x, =-1;x, =1;x,

EJERCICIOS PROPUESTOS
Resuelve:

2) 4(2x—1) 3(Bx—1)  1-—x
3 2 6

(1-3x) 3(x2)}:2l5(1x)

1

3 4 2

(x+1)(x=1)—3x=2x*—1
2—x 1

2x272x+17x—1:

x* (x* —13)+36 =0

2x* +18 = 20x*

x> =2x*—x+2=0

2x> —x* —5x—2=0

=

a& o

-~
=08

Zx

= (x+1)(x=1)(x—2)(x+3)

=-2;x,=-3

L 4

2
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